

**СТАНОВИЩЕ****От ДОЦЕНТ Д-Р ВАСИЛ ГОСПОДИНОВ СВЕЩАРОВ, ДОКТОР****Медицински Университет –София, Катедра Орална и ЛЧХ**

Член на научно жури по заповед Р-109-48 /19.01.2018 год. на Ректора на  
Медицински университет – Варна

ОТНОСНО: Конкурс за заемане на АД „Професор“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.2 Дентална медицина, по специалност „Орална и лицево-челюстна хирургия“ за нуждите на Факултета по Дентална медицина, Катедра по „Орална и лицево-челюстна хирургия“ към МУ Варна, съгласно обява в Държавен вестник, бр. 96 от 01.12.2017г.

В настоящия конкурс участва един кандидат - **ДОЦЕНТ Д-Р РОСЕН ГОСПОДИНОВ КОЛАРОВ, ДОКТОР.**

Материалите по конкурса ми бяха предоставени в законовия срок.

**1. Общи сведения за кандидата**

Доц. д-р Росен Господинов Коларов, д.м. е роден на 10.06.1959 г. в гр. София. Завършва стоматология в Стоматологичния факултет в София през 1984 г. Трудовият му стаж започва като участъков стоматолог в с. Дибиш, Шуменско през 1984 г. От юни 1985 г. след спечелен конкурс става редовен асистент към Катедрата по Хирургична стоматология и ЛЧХ при Стоматологичен факултет- София. През 1989 г. е избран за старши асистент, а през 1994 г. за главен асистент.

Педагогическата му дейност в този период се състои в упражненията със студенти по стоматология от 3, 4 и 5 курс по Пропедевтика и Клиника на Оралната и ЛЧХ, както и упражненията на студенти по медицина от 4-ти и 5-ти курс по дисциплината Лицево-челюстна хирургия, провеждал е и обучение на специализанти и стажанти.

Хабилитиран е през 2007 г. по научната специалност „Хирургична стоматология“ - дип.№ 24202 /27.04.2007 год. Защитил е дисертация за образователната и научна степен „Доктор“ през 2005 г. на тема „Социално-медицински аспекти на синдрома на Съогрен“ - дип.№ 29866 /18.07.2005 год.

От 2001 до 2015 г. е Управител на Специализираната болница по Лицево-челюстна хирургия в София.

Председател е на Държавна изпитна комисия за придобиване на специалност по Лицево-челюстна хирургия.

Бил е Национален консултант по Лицево-челюстна хирургия.

От 2013 г. участва в лекционното преподаване по Пропедевтика и Клиника на Оралната и ЛЧХ като гост лектор във Факултета по дентална медицина – Варна, а от 2014 г. е редовен доцент на  $\frac{1}{2}$  длъжност към катедрата по ОЛЧХ.

От 2015 г. и до момента работи като Началник отдел в Изпълнителна агенция „Медицински одит“.

Доцент Коларов притежава 4 специалности - през 1989 г. придобива специалност „Хирургична стоматология“ („Орална хирургия“); през 1991 г. – „Лицево-челюстна хирургия“; през 2007 г. – „Обща стоматология“ („Обща дентална медицина“), и през 2008 г. – „Социална медицина и здравен мениджмънт“.

## **2. Научно-изследователска дейност**

Доцент Коларов отговаря на задължителните изисквания за заемане на АД „Професор“- трудовия му стаж като доцент е над 5 години, представил е монография, различна от дисертационният му труд, ръководител е на трима докторанти, има участие в научно-изследователски и национални проекти. Представени са списъци на научната му продукция, други материали и доказателствени документи за тях, справка за 226 цитирания в наши и чужди издания, както и отделен списък на научните му трудове след заемане на АД „Доцент“. Това е подчертано висока цитируемост за изследовател от дентално-медицинските специалности в нашата страна.

В настоящия конкурс доцент Коларов участва с общо 107 научни труда: дисертация – 1, монография – 1, учебници под редакция – 2, учебни пособия - 5, публикации в научни списания – 70 и 28 участия в научни конгреси и конференции. Първи автор е в 31 - 40%, втори автор е в 24 от публикации - 30%, а трети и последващ автор е в 24 - 30%. Преди заемане на длъжността „доцент“ има 46 реални публикации, 8 научни доклада, изнесени в Пловдив, Варна, София, Инсбрук, Истанбул, както и две учебни помагала.

След хабилитирането му представя още 45 научни труда – една монография, два учебника под редакция, три учебни пособия, двадесет и седем публикации в научни списания и дванадесет участия в научни форуми. Научната му продукция е публикувана главно в български специализирани издания по дентална медицина и медицина, а 8 от публикациите са в чуждестранни издания. В тази част от проучванията първи автор е в 8 от публикациите - 25%, втори автор е в 13 - 40% и трети и последващ автор е в 12 - 35%.

Доцент Коларов работи по съвременни и актуални раздели на Оралната и Лицево-челюстната хирургия. Основните списания, в които са публикувани преобладаващата част от статиите му, са водещото специализирано дентално списание „Стоматология“, сп. Ревматология, сп. Медицински преглед, сп. Обща медицина и др. Чуждестранните издания, в които има публикации са престижни международни списания – Anaerobe, JMM Case Reports (Journal of Medical Microbiology), J. of B.U.Oncology, Medinform, Future microbiology, Oral Diseases, Expert Review of Anti-Infective Therapy, Bratislavské lekárske listy.

### **3. Основни тематични направления на научно-изследователската дейност**

Научната и изследователската дейност на доцент Коларов е разностранна и обхваща основните направления в лицево-челюстната хирургия, онкология, костна патология и регенерация на костната тъкан, организация и управление в здравеопазването, орална патология, като акцента е в микробиологичните изследвания и системните заболявания с прояви в лицево-челюстната област. Редица разработки са направени в тематиката за синдрома на Съогрен, представена е колпоскопията като метод на изследване с приложение при оралната и ЛЧ патология. Следва да се отбележи и участието му при разработването на Медицински стандарт по Лицево-челюстна хирургия. Описани са важни от диагностично-лечебна гледна точка казуистики - клинични случаи, напр. за некротичния фасциит в ЛЧО. Ориентацията на кандидата в тази обширна по обем научна тематика показва неговата компетентност по световните стандарти в домените на специалностите Орална и Лицево-челюстна хирургия. Изследванията му като цяло показват солидна методологична основа, а високата им цитируемост доказва актуалността на разработваните теми и голямото практическо и теоретично значение на резултатите от тях.

Доцент Коларов представя монографичен труд на тема „Клинични пътеки в Лицево-челюстната хирургия“ кобем от 216 стр. и литературни източници - 171, който отговаря на изискванията, заложили за монографичен труд на МУ – Варна. Доц. Росен Коларов представя 2 учебника - „Орална патология“ на български език в съвместна редакция с проф. Захарий Крастев и проф. Ангелина Киселова, както и на английски език „Textbook of oral pathology for dental students“ с проф. Ангелина Киселова. Кандидатът представя и две учебни помагала: „Ръководство по дентална фотография“ и „Управление на договорния процес в условията на задължителното здравно осигуряване в България“.

### **4. Педагогическа дейност**

Доцент Коларов е преподавател с доказан опит и качества при осъществяване на лекционното и практическото обучение на студенти, лекари по дентална медицина и лекари. От 2013 г. той води лекционни курсове по дисциплините Пропедевтика и Клиника на Оралната и ЛЧХ във Факултета по дентална медицина при МУ – Варна. Под негово ръководство успешно са защитили дисертационни трудове двама докторанта, научен ръководител е на още един докторант.

### **5. Лечебно- диагностична дейност**

Лечебно-диагностичната дейност на доц. Коларов е многостранна и обхваща основните направления в специалността: диагностика и лечение на системните болести и проявите им в ЛЧО, диагностика и лечение на фрактурите на челюстите и лицевите кости, диагностика и лечение на злокачествените тумори в ЛЧО и профилактика на усложненията в устната кухина, автотрансплантация при предпротетичната хирургия, използване на съвременни костозаместители в лицево-челюстната хирургия и др. В работата си като клиницист доц. Росен Коларов е утвърден специалист с високи постижения в областта на оралната и лицево-челюстната хирургия.

**6. Оценка за съответствие спрямо задължителните условия и наукометрични показатели на МУ-Варна.**

Научната продукция на доцент Росен Коларов, д.м. надхвърля наукометричните критерии за заемане на академичната длъжност "Професор" на МУ- Варна. Впечатляваща е активността му в цялостния обхват - научен, преподавателски и организационен план на специалностите орална и лицево-челюстна хирургия. Името му неразривно се свързва с развитието им в България. Доцент Коларов заема отговорни постове и поддържа активни контакти с престижни наши и международни научни организации. Владее свободно английски и руски език, има компютърни умения на високо ниво.

**В заключение**, считам, че високата квалификация на доцент Росен Коларов, д.м., видна от многообразната му научната продукция, лечебно-диагностична, организационна и учебно-преподавателска дейност, напълно покриват критериите и изискванията посочени в ЗРАСРБ и Правилника за развитие на научния състав в МУ-Варна за заемане на академичната длъжност „Професор“.

**Въз основа на гореизложеното** намирам за основателно да **предложа** на уважаемото **Научно жури и съответния Научен съвет на Медицински университет - Варна**, доцент **Росен Коларов, д.м.** да **заеме академичната длъжност „Професор“** по специалността **„Орална и лицево-челюстна хирургия“** за нуждите на Катедрата по Орална и лицево-челюстна хирургия към Факултета по Дентална медицина на Медицински университет - Варна.

28.03.2018 г.

**ЧЛЕН НА ЖУРИТО:**

  
/ доц. Васил Господинов Свещаров, д.м /